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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 06.02.2025 
 

Niederschrift 

 
über die Sitzung der Arbeitsgruppe Strukturwandel am Dienstag, den 14.01.2025, 17:30 Uhr, im Rathaus 
der Stadt Eschweiler, Raum 2, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Bürgermeisterin Nadine Leonhardt  Verwaltung 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Klaus Fehr  SPD 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis  SPD 
Herr Ratsmitglied Frank Wagner Für RM Dietmar Krauthausen SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz  CDU 

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Christoph Häfner  BASIS 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Widell Für RM Franz-Dieter Pieta Bündnis 90/Die Grünen 

Weitere beratende Mitglieder 
Herr Thomas Kaiser  FDP 

Von der Verwaltung 
Frau Erste Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 
Herr Florian Schoop  Verwaltung 

Gäste 
Herr Sven Pennings  AGIT 
Frau Nina Walkenbach  AGIT 

Schriftführer/in 
Herr Raphael Kamp  Verwaltung 

 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Kraut-
hausen 

 SPD 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder AfD-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Michael Winterich  AfD 

 
 

Die Vorsitzende eröffnete die Sitzung der AG Strukturwandel um 17.30 Uhr und begrüßte die Ratsmitglie-
der, die Mitarbeiter*innen der Verwaltung sowie die Zuhörenden. 
 
Die Vorsitzende stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung der AG Strukturwandel sowie die Tagesord-
nung frist- und formgerecht zugegangen und die Beschlussfähigkeit der AG Strukturwandel gegeben 
seien. Außerdem wies sie auf die zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 
Abs. 2 Gemeindeordnung NRW hin. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter 
Bild- und Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt ist. 
Es wurden keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der 
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
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Öffentlicher Teil 

 1   Bestellung von Schriftführern 254/24 

 2   Aktueller Sachstand zu den Strukturwandelprojekten  

 3   AGIT-Vortrag zum regionalen Bedarf an Innovationsräumen und Gewerbeflä-
chen 

 

 4   Projektvorstellung hinsichtlich Förderaufruf "Empowerment Tagebauumfeld"  

 5   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
1 Bestellung von Schriftführern 254/24 
  
  

 Die AG Strukturwandel fasste einstimmig den nachstehenden Beschluss:  
 

 Anstelle von Herrn René Costantini werden für die Sitzungen der Arbeitsgruppe Strukturwandel 
folgende Schriftführer bis auf Widerruf bestellt:  
 
 - Herr Nikolas Bongard 
 - Herr Raphael Kamp 
 
Die fachdezernatsleitende Person wird ermächtigt festzusetzen, welcher Schriftführer jeweils zu 
amtieren hat. 
  

   
2 Aktueller Sachstand zu den Strukturwandelprojekten  
  
  

Herr Schulz und Herr Kamp trugen anhand einer Präsentation zum Tagesordnungspunkt vor.  
 
Frau Bürgermeisterin Leonhardt betonte, dass seitens des Fördergebers einige Themen noch 
nicht geklärt werden konnten. Hierzu zählt bspw. die Förderung des Flächenerwerbs. 
 
Herr Pennings bestätigt, dass aus der Erfahrung der AGIT weitere Kommunen vor den gleichen 
Herausforderungen einer unklaren Förderung stehen.  
 
Die Präsentation wird als Anlage 1 zur Niederschrift hinzugefügt.  

  

 Der Sachverhalt der Präsentation wurde zur Kenntnis genommen.  
 

 
3 AGIT-Vortrag zum regionalen Bedarf an Innovationsräumen und Gewerbe-

flächen 
 

  
  
 Herr Pennings und Frau Walkenbach trugen anhand einer Präsentation zum Tagesordnungs-

punkt vor.  
 
Herr Pennings trug zu den Themen Flächenentwicklung und Gewerbezentren vor. Er führte aus, 
dass der Bedarf sowohl an Gewerbeflächen sowie an Gewerbezentren im Raum Aachen sehr 
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hoch sei. Fast alle bestehenden Gewerbezentren in der Städteregion Aachen seien gänzlich 
ausgelastet. Insbesondere vor der Weiterentwicklung von Unternehmen von Start-Ups zu 
Scale-Ups sei eine Konzeptionierung eines Gewerbezentrums und einer Gewerbeflächenent-
wicklung in Eschweiler zu begrüßen.  
 
Der Vortrag wird als Anlage 2 zur Niederschrift hinzugefügt. 
 
Der Sachverhalt der Präsentation wurde zur Kenntnis genommen.  
 

   
4 Projektvorstellung hinsichtlich Förderaufruf "Empowerment Tagebauum-

feld" 
 

  
  

 Herr Kamp trug anhand einer Präsentation zum Tagesordnungspunkt vor. 
 
Der Vortrag wird als Anlage 3 zur Niederschrift hinzugefügt. 
 
Der Sachverhalt der Präsentation wurde zur Kenntnis genommen.  
 

   
5 Anfragen und Mitteilungen  
  
  

   
  
 

Es lagen keine Anfragen und Mitteilungen vor, so dass die Vorsitzende die Sitzung um 19:46 Uhr been-
dete.  
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